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AR nemzetiségi törvénynek 
elvi garanciáját mi a becsületes 

demokráciában látjuk. Ez a dog- 
k, ez a 1 kezdőnk s ha nem 

jaiban sülyednénk egy megmoz- 
dithatatlan passzivitásba. Avagy 

kivándorolnánk inkább egy ős- 

erdőbe, mint tartózkodnánk egy 
oly államban, amelyben nincs 
garancia a szabadságra és egyen- 

lőségre. 

Hogy bennünket elcsatoltak 
Magyarországtól Romániához, 
az lehet sorscsapás, nemzeti ka- 

tasztrófa, de nem megaláztatás. 
Hamis, ostoba az a lelkiisme- 

ret, mely abban megaláztatást 
érez, vagy pláne — képmutató 

módon és minden áron érezni 

akar és terjesztve a butaság 
mételyét — másokkal is érez- 
tetni akar. 

Ez szimplán a statisztikai 
adatok praktikus érvényesülése 
egy vesztett háborut természe- 
tesen követő átalakulás alkal- 
mával. 
Mi tudjuk, mi okozta Magyar- 

ország vesztét. Nem volt töké- 
letes, őszinte demokráciája. Nem 
mi mondjuk ezt. Kölcsey, 
Felsőbüki Nagy Pál, Kossuth 
szónokolják. Tessék csak őket 
meghallgatni. És mi nem azért 
emlitjük meg ezt, mert nem va- 
gyunk jó magyarok, mint ezt 
sok ostoba farizeus szemforga- 
tással unos-untalan emlegetni 
szokta, hanem azért, mert a ha- 

szünk hangfogót. 

mesmozdulásának nap. 

xnfiasságban is okosak lévén 

— azt akarjuk, hogy idézett 

nagyjaink szónoklata zugjon át 
a román politikusok fülébe is. 
Mi erre a hangra - nem te- 

Mi tudjuk, 

resti parlamentben s. 
— 

ilettek. Legalább megismerik őket 

A magyar nemzeti párt kár- 

tya-partnereit segitették be a 
parlamentbe. Ezektől hiába vá- 

runk becsületes demokráciát, de 

ne várjunk tőlük őszinte nem- 

zetiségi politikát sem. 

Ők elérték céljukat. Aktivok 

Tanitók tanitók ellen. 
A »Székely Hirek« május 28-iki, 

22. számában rámutattunk a kiskü- 
küllői ,„hitvallásos" tanitók akció- 

jára és megállapitottuk, hogy ezzel 
az alakulással mélyreható szakadé- 
kot fognak előidézni a magyar ta- 
nitóság között. 

A oKis-Küküllőe, a hitvallásos 

tanitók félhivatalosa legutóbbi szá- 
mában ugy állitja be a dolgot, hogy 
„egyedül a székelyudvarhelyt meg- 

jelenő székely Hirek« emel kifo- 
gásokat a mozgalom ellen.. ." 

Még ha a Székely Hirek egyedül 

emelt volna is kifogásokat az uj 
alakulás ellen, akkor is megkellene 

hallgatni, mert komoly és őszinte 
szándék vezérel minket. 

De nem vagyunk egyedül! Mö- 
göttünk a dolgozó székelység nagy 

tömege áll, amely frázisoknak nem 

hódol be többé! S ha irtunk, ha 

komoly figyelmeztetést küldtünk, ez 
kötelességünk. 

Nem vagyunk egyedül! Ime a 

„Vasárnap" c. legelterjedtebb ma- 
gyar néplap is mellénk áll s élesen 
elitéli szintén ezt a hitvallásos moz- 
galmat. 

Junius 4-iki számában megsziv- 
lelésre való dolgokat ir: 

„Három esztendő óta áll szemben 

egymással az állami magyar nyelvü 

iskolával a felekezeti magyar iskola, 
három esztendő óta ellenségek az 

állam tanitói a felekezetek tanitói- 

félünk, 

ak, három esztendő óta mérgezi a 
magyar nemzeti kisebbség belső 
életét az az áldatlan harc, melyet az 
egyik fél az egyházi magyar okta- 
tás kizárólagosságáért folytat - még 
a magyar népoktatás hanyatlása árán 
is – azokkal szemben, akik min- 
denekelőtt a népoktatás zavartalan- 
ságát, a nép tudásának fokozását, a 
népmüveltség terjedéset tartják sze- 
mük előtt még ha az az egyházi 
érdekek rovására is menne. És eb- 
ben a belső, sorvasztó küzdelemben 

hogy a legnagyobb vesztes 
maga a nép lesz, az áldozat a ma- 
gyar nép magyar oktatása lesz, a 
sulyosan sebesült: a magyar iskola 
lesz, legyen az akár állami, akár 
felekezeti. De a második vesztes a 
tanitóság, melynek egyrésze, az állami 
tanitók ma magyarság politikusai- 
nak egyrészétől kiátkoztattak, mely 
minden becsületes igyekezete dacára 
sem tud belehelyezkedni még min- 
dig abba a nyugodt, abba a zaávar- 
talan kedélyhangulatba, mely a ta- 
nitáshoz, ehhez a legszebb és leg- 
nehezebb nemzetpolitikai foglalko- 
záshoz feltétlenül szükséges. Az 
egyház tanitóit viszont anyagi hely- 
zetük és jövőjük bizonytalansága 
gyötri, ami szintén lehetetlenné teszi 
azt, hogy munkájuknak teljes ered- 
ménye legyen. 

Az iskolakérdéshez elsősorban a 

Szerkesztöség és kiadóhioatal: 
hely) Buleoardul Regele Ferdinand (Hossuth-utca) 31. sz 
——— Megielen minden ocasárnap 

Odorheiu (Székelyudoar- 

———— ——0 

tanitóságnak kellene hozzászólni, a 
magyar iskolapolitikának megoldása 
vagy megoldásához való leghatáro- 
zottabb lépést a magyar tanitóság- 
nak kell megtennie. A tanitóság ha- 
tározott és befolyásoktól mentes 
szabad véleményét kellene tudnia a 
magyar politikusoknak, egyházaknak, 
hogy ennek a válságos és már szinte 

kedésnek, 

tettük volt. Ő is ráüt a szög fejére, 
amikor többek között még ezeket 
irja: 

Ebből a félhivatalos közlésből azt 
kell szomoruan megállapitanunk, 
hogy a tanitóknak ez az u. n. »hit- 
vallásos szervezkedése nem más, 
mint az udvarhelyvármeg gyei magyar 
tanitóság szervezkedésének ellensu- 
lyozása. Nem más, mint az a cél, 
hogy a magyar tanitóság ne tömö- 
rülhessen egy szervezetbe egymás- 
sal, verekedjék és gyűlölködjék — 
a magyar népoktatás rettentő kárára. 
De hát kinek lehet ez a harc hasz- 
nára? A tanitóságnak-e, mely akár 
államnál, akár hitvallásos iskolánál 
egyformán a magyar kulturát szol- 
gálja ? Az iskolának-e, mely akár ál- 
laminak, akár felekezetinek legyea 
is cimezve, a nép gyermekeinek ta 
nulását, nevelésétkell hogy szolgálja? 
És vajjon hát az államnál szolgáló 
magyar tanitó nem-e néha hitvallá- 
sosabb nevelést ad gyermekeinknek, 
mint némely hitvallásos tanitó? És 
vajjon a felekezeti tanitó nem épen 
ugy huzza-e az élet igáját, nem épen 
oly szellemi proletárja.e a nehéz élet- 
nek, mint az állami tanitó ? 
Magyar tanitók, magyar gyerme- 

kek nevelői, magyar népoktatás nap- 
számosai vigyázzatok! Gondoljátok 
meg jól, mielőtt gyűlölettel szivetek- 
ben egymás ellen törtök : magyar a 
magyar ellen, magyar tanitó a ma- 
gyar tanitó ellen, magyar iskola a 
magyar iskola ellen , .. 

Vasárnap szintén éles had- 
gon birálja el ezt az ujabb mozgal- 
mat és csöppet sem nyilatkozik el- 
itélőbben róla, ammint azt mi is meg- 
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2. oldal 

Székelyudvarhelvt is nagyban fo- 
lyik a »hitvallásosa agitáció. Itt is 
csatasorba állitják a szülőket és 
ujabb meg ujabb áldozatokra kény- 

n földelosztás és a többtermelés. 
Az Agrár-reformot végrehajtó bi- 

zottságok ezer nehézségekkel küzdve 
végzik munkájukat. A nagy eszme 
nemsokára egészen testet ölt: azé 
lesz a föld, aki azt megmüveli. Az 
igazságos és minden igényt kellőleg 
kielégitő földelosztásnál nehezebb 
alig volt valaha. Ezer a panasz, ezer 
feljajdulás. Sok a kielégitetlen igény- 
jogosult, sok a kisajátitás folytán, 
megsértett tulajdonos, de azért a 
bizottságok tevékenységén általában 
az igazság utján való haladásra tö- 
rekvés észlelhető. Az irott rendelet 
gyakorlati alkalmazásának nehézségei 
okozzák legtöbbször a tévedéseket, 
melyek bizonyára az általános revi- 
ziónál napvilágra kerülnek és helyes- 
bittetnek. 
Nem célunk az Agrár-reformot vég- 

rehajtó bizottságok tevékenységét kri- 
tika tárgyává tenni, mert az osztó 
igazságot sértő visszásság — álta- 
lában müködésükön nem fedezhető 
fel. Ahoz a nagykérdéshez szándé- 
kozunk tárgyilagosan hozzászólni, 
mely ott él minden gondolkozó em- 
berben. Vajjon a többtermelésre nézve 
káros-e a földfelosztás ? 
Agrár országunk merev gazdasági 
izoláltsága föltétlenül szükségessé 
teszi a többtermelésnek nagymérvü 
fellenditését. A legnagyobb produk- 
tivitásra kell törekednünk ennek el- 
érése céljából a mezőgazdaság terén, 
mert ez alkotja nagymérvü ipar 
hiányában gazdaságunk gerincét. 

Elvitázhatatlanul a nagybirtok bi- 
zonyos körülmények között többet 
produkálhatott, mint az eltagozódott 
kisbirtok. A kisgazda a szükséges 
marhaállomány, gazdasági gépek, 

kellő szakértelem hiányában bizony 
legiobb esetben házi szükségletét 

kielégitő mennyiséget tud csak ter- 
melni pláne, ha a kezdet nehézsé- 
geinek leküzdésénél magára lesz ha- 

gyatva. Az államnak az esetleges 
anyagi támogatáson kivül feltétlenül 

a legnagyobb gondossággal kell biz- 
tositsa, hogy az ujonnan földhöz 

jutott kisgazdák tényleg okosan és 
intenziven gazdálkodjanak. Ennek 

elérése, amint arra már az illetékes 

szakemberek számtalanszor rámutat- 
tak, szervezni kell nagymérvben és 
minél előbb a gazdasági szakoktatást. 

De ez nem elég! Szervezni 
kell az ismeretek gyakorlati 
alkalmazását is, szervezni 

kell a gazdaságok kezelését, 

szervezni kell a többterme- 
lést. 

A birtokelosztással egyidejüleg 
intézményesen gondoskodni kell ar- 
ról, hogy minden vidéken, kerület- 

ben vagy megyében vagy a célsze- 
rüség által megokolt gazdasági kör- 
zetekben az állam által odarendelt 
elsőrendü szaktérfiak irányithassák 
a mezőgazdasági munkát. 

Ezeknek a szakférfiaknak a leg- 

Székely Hirek 

szeritik őket. Jó lenne itt is meg- 
szivlelni a dolgot, mert Krisztus nem 
alapitott felekezeti iskolákat, hanem 
arra törekedett, hogy minden ember 
jó legyen. 

Ők gondoskodjanak arról, hogy a 
vidéknek megfelelő gazdasági gépek 

álljanak az egyes körzetek rendelke- 
zésére. Gondoskodjanak a gazdasági 
termékek kereskedelmi értékesitésé- 
ről. 

Ők legyenek felelősek, hogy évről- 
évre nagyobb eredményet érjen el a 

kisgazda és igy rövid időn belül az 
egész ország mezőgazdaságának 
nivőja szemlátomást emelkedjék. 

Egy mezőgazdasági államra 
nézve amilyen Románia is, 
a többtermelés gyakorlati 
uton való megvalósitása lét- 

érdek, mert egy állam, mely- 
nek semmi olyan belszükség- 
letileg feleslegessévált áruja 
nincs, mit más országokkal 

engedélyt kell kérniök. 

kicserélhetne s igy azok örö- 
kös adófizető rabszolgájává 
válhatik. R. M. 

- 

Felhivás. 
A földmivelésügyi miniszternek 

1121. sz. alatt közzé tett rende- 
letére az Agrár-reform törvény 
sürgős végrehajtására képesités- 
sel biró mérnök vállalkozók ke- 
restetnek, kik főnti rendeletben 
körülirt felméréseket, térképezé- 
seket és a birtokok felosztásár 
vállalkoznának. 
Mindazon mérnök vállalkozók, 

a kik fönti munkákra vállalkozni 
ohajtanak a Monitorul Oficialnak 
1921. julius 9-én megjelent 76. 
számában 2843. oldalon közöltek 
tudomásul vétele után jentkez- 
zenek á segesvári Consilieratul 
Agricol-nál (Gazdasági Tanácsos) 
ahol a 6-ik pont értelmeben ki- 
állitott ajánlatuk alapján, ugyan 
ezen rendelet 42. pontja értelmé- 
ben velök szerződést kötnek. 

Consilier Agricol 
J. JONESCU. 

-—————- 

— R kisüstön főzött pálinka 
eladásához nem kell italmérési en- 
gedély. A pénzügyminisztérium ér- 
tesitette a pénzügyigazgatóságokat, 
hogy a gyümölcsből főzött pálinka 
eladása végett a szőlő- és szilvás- 
kertek tulajdonosainak és bérlőinek 
nincs szükségük italmérési enge- 
délyre, abban az esetben, ha a ter- 
melés helyén adják el a pálinkát. 
Ezek még a másoktól vásárolt pá- 
linkát is engedély nélkül hozhatják 
forgalomba. Italmérési engedélyekre 
csak azoknak van szükségük, akik 
saját termelésük kétszeresét megha- 
ladó mennyiségü pálinkát hoznak 
forgalomba. Azoknak, akik saját ter- 
mésükkel együttesen tiz hektónál 
több pálinkát adnak el, italmérési 

—
 

Bhol székelyek csak taknak, 

nyol. 

szélesebb hatáskört kell biztositani. Székely Hirek"-et oloasnak! 

HiRen. 
cédulák lógtak majdnem minden 
kapu alatt alig néhány pár évvel 
ezelőtt. Udvarias hajlongással fogad- 
ták a kifogadni szándékozót és a 
lakás ezer előnyeit serény nyelvvel 
dicsérték éltes matrónák a pénrsó- 
várgás fátyolozott hangján. 

Letünt szép és jó idők! 
Lakást kerestem. Egy egész kicsi- 

két, egy tfészeknél alig nagyobbat, 
ahova egy ember legalább négyrét 
görnyedve képes elférni. Néztem a 
kapuk alját. Cédula sok volt: eladó 
babakocsikról, nappal szék éjjel ágy 
székágyról, pincsi-kutyákról stb... 
»Kiadó lakás cédulát egyet sem 
láttam. 

Elgondolkozva ballagtam tovább. 
Hova lettek a lakások ? Hiszen duló 
háboru volt, sorainkat megtizedelő, 
lakásokat üresitő hosszu vérontás 
és mégis olyan nehéz lakást kapni. 
Vajjon miért? Ez egy nagykérdés, 
ez a lakni szándékozók savanyu 
szőlője, az ujság irók öröktémája. 
A hiábavaló keresgéléstől holtfá- 

radtan a kávéház kényelmes bársony- 
utánzatos diványába süppedtem és 

ijobb hiányában ugy elkezdtem s0- 
hajtozni, mint bünbánó Magdolna a 
megtérés előtt. 

A pincér megsajnált. 
– Mit sohajtozik az ur, tán csak 

mnem a spanyol környékezi? 
A gutta környékezett nem a spa- 

– Nem kapok lakást - nyögém 
elhaló hangon. 
- Oa kérem sokáig voltam én 

is igy, de végre mégis csak lakom 
egy kényelmes szellős padláson 
nyolcad magammal. 

Mielőtt ellibbent volna vissza szólt: 
Türelem rózsát terem, vagy 

legalább is lakást. 
Aztán mégis csak visszajött egy 

kicsit tudákoskodni. 
– Tetszik tudni mindennek a la- 

káshivatal az oka, meg a meggaz- 
dagodott falusiak, kiknek nem smak- 
kol falun maradni, meg a parvenük, 
kik háboru előtt 12-en is ellaktak 
egy szobában, meg a tőkések meg- 
csappant épitkezési kedve, meg 

Felugrottam. Épen eleget tudok, 
de mit segit ez szegény lakástalan 
énemen ! ! 
Kimentem az utcára friss levegőt 

szivni. 

A városvégén épen a közkórház 
előtt a mennyei lakáshivatal intéz- 
kedése folytán, össze-estem, meg- 
haltam. 

Igy kaptam egy kis szobát gya- 
nus tisztaságu lepedővel, rövid há- 
rom napi használatra: a hullaház- 
ban ! ! (Alsócsernátoni). 
– Jegyzői áthelyezések. 

Neamtu Valér Udvarhely vármegye 
prefektusa áthelyezte a következő 
körjegyzőket: Mihályi Bélát Erked- 
ről FPiattalvára; Nistor Demetert 
Zsomborról Erkedre, Caracas Lajost 
Lövétéről Bordosra és Máthé Jó- 
zsefet Bordosról Lövétére. 
— Zilának lánya született, 

Madridból jelentik: Zita exkirály- 
nénak egészséges kislánya született. 
Ez a nyolcadik gyermek s köztük a 

rántoroálasztás. A székely- 
tidvarhelyi unitárius egyházközség 

2«. szám. 

Németh Albert pénzügyigazgató, mi- 
niszteri tanácsos elnöklete alatt f. 
hó 3-án tartotta rendkivüli közgyü- 
lését. Ez alkalommal Győrffy István 
áll. isk. igazgató-tanitót választották 
meg kántornak. 
– R szegények pünköstjét 

Orheiu-sSzékelyudvarhely városban 
megédesíitette Szabó Dénes mészá- 

ros, ki fejenként fél kiló hüst osz- 

tott szét és a városi tanács 2-2 kgr. 
lisztet adott. Ez a nemes, emberba- 
ráti cselekedet önmagát dicséri. 
— lstentisztelet közben ösz. 

szedőlt a templom. A Szerajevo 
melletti örebrinci városkában vasár- 
nap a török mecset megtelt hivők- 
kel. Az áhitatos imádkozás csendjét 
egyszerre óriási recsegés-ropogás 
verte föl: leszakadt a templom bal- 
konja. Oriási pánik tört ki, amit foko- 
zott az is, hogy a fölszálló porfelleg 
miattsemmitsemlehetettlátni.Közben 
csendőrök érkeztek a szerencsétlen- 
ség szinhelyére és hozzáfogtak a 
romok eltakaritásához. A romok alól 
két halottat, tiz sebesültet és két 
halálosan megsebesültet huztak ki. 
A vizsgálat megállapitása szerint a 
szerencsétlenséget az okozta, hogy a 
korhadt gerendáju balkonra tulsokan 
mentek föl. 
— Tornaoizsga. A székelyud- 

varhelyi r. kath. főgimnáziumban 

folyó hó 11-én (vasárnap) délután 4 
órakor tartják meg a tornavizsgát, 
melynek sorrendje a következő: 1 
A fiu-tanulók fabot-gyakorlatai zene- 
kisérettel (V-VII. o. t.) 1. Verseny- 
mászás rudon 1-IV. oszt, függeszke- 
dés kötélen V.-VII. oszt. 3. Leányok 
szabadgyakorlata zenekisérettel. 4. 
Főverseny korláton és nyujtón VI- 
VII. 5. A fiu tanulók szabadgyakor- 
latai (III-IV. oszt.). 6. Leányok 
egyensulyozó gyakorlata. 7. Magas- 
ugrás III.1V. V.-VII. oszt. 8. Lányok 
füzérgyakorlata zenekísérettel. 9. 
Mintacsapat-gyakorlatok magasnyuj- 
tón egy korláttal. 10. A fiuk tag- 
szabad-gyakorlatai zenekisérettel (V- 
VII. oszt.) 11. A versenyek eredmé- 
nyének kihirdetése. Tetszésszerinti 
adományokat a kiváló tornászok 
jutalmazására köszönettel fogadnak. 

Uadásztársaság alakult 
Székelyudvarhelyt Neamtu Valér fő- 
ispán diszelnök, Szabó Gábor alispán 
elnök, Cráciun Miklós rendőrfőnök, 
Bogzan titkárral az élén. Az összes 
vadászterületek augusztus havában 
bérbeadatnak. : 
– Műsoros nyári táncmulat- 

ságát ma (vasárnap) Barkóczy kert- 
helységében tartja meg a székely- 
udvarhelyi polgári önképző-egylet 
uj otthona javára. A műsort Körtvély- 
fáy Józset városi tanácsos konfe- 
rálja, Jakabos Irén és Bálint József 
énekel, Kovács Gerő szaval. 
– Drágult a oasuti tarifa 

Magyarországon ez év május 1-től 
100 -1000 százalékkal. 
– Szelke-fürdön mai naptól 

kezdve Ampovics teljes zenekara 
állandóan játszik. : 

–- Halál a zsebmetszőkre! 
A dologkerülőkből képződnek a gaz- 
emberek, a tolvajok: az emberiség 
e parazitái, élősdijei épen ugy, mint 
a vérszivó állatok,melyeket irgalom 
nékül és igen természetesen kiirtunk. 
Miért engedjük tehát, hogy a társa- 
dalomra oly nyomasztólag ható 
zsebmetszők rajtunk élősködjenek !? 

harmadik leány. sekre van szükség. Halál a zseb- 
Törvényhozási szigoru intézkedé- 
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góőkre, kik az utasok rémei és 
nplomban imádkozókat sem ki- 
hA társadalom védelemért 

az ország vezéreihez. Sür- 
n meg kell szüntetni ezt a tür- 

: ten állapotot. 

asSzékely Dalegylet vegyes- 

, folyó hó 18-án reggel 8 órától 
dő és az esti órákig tartó nagy- 

básu társas kirándulást tervez a 
lyudvarhelyi szimfonikus Társa- 

tagjaival a Csicser alá. Amint 
sülünk — az indulás a jelzett 
on reggel 8 órakor lesz a piac- 

51 énekszó mellett. A Dalegylet 

a Szimfonikusok mindent meg- 
ek a kirándulás érdekében, ahol 
eghivott vendégek is kellemesen 
ják magukat érezni. Jó italokról 
kóczy Albert, kitünő zenéről Ha- 

Róbert zenekara fog gondos- 
ni. Itt jegyezzük meg, hogy a 
egylet vegyeskara jövő hó 8-án 
y, tánccal egybekötött kabaré 

élyt rendez a Barkóczy-féle kert- 
viségben, a melyre szintén fel- 
juk a közönség szives figyelmét. 
hukorica érkezett a regát- 
Udvarhelyvármegye közönsége 

mára. Ebből 5 vagont elsősorban 
n községeknek osztottak ki, ahol 

n termett. A napról-napra érkező 

bb szállitmányokból a város kö- 
sége is kaphat mm.-ként 245 

rt a vasutállomásnál. 
a luxus-cikkek behozatali 

ját aranyban, vagy ennek meg- 

elő paritással átszámitva kell fi- 
ni a Pénzügyminiszter rendelete 
elmében. Ez igen üdvös intézke- 
, mert mig a teljesen felesleges 

uscikkek behozatala megnehezit- 
ett, ugyanazon rendelettel egész 

bmó közszükségleti cikk behozatali 
ja a legminimálisabbra szállita- 

t le. 
Rutóvberseny. A kolozsvári 

ületi autóklub az ország nagyobb 

osain keresztül autóversenyt ren- 
2. Székelyudvarhelyt e hó 23-án 

nak keresztül menni. A rendőr- 

már jóelőre figyelmezteti a kocsi- 
on közlekedőket, legyenek figye- 

mel erre, nehogy szerencsétlen- 

g forduljon elő. 
HMünt oagyunk az összes 
zekből — ahogy mondani szok- 
, ha a postán a csomagunk el- 
ez és kártéritést kapunk. A kö- 
nséges csomag után kilogramon- 

ht 1 leu a kártérités, pedig a fel- 
áskor 3 leut fizetünk a szállitás- 

tés még külön 1 leu a szállitó- 
vél, Az értékbevallásos csomagok- 

t kap csak a feladó valamit, de 
őször bizonyitani kell, hogy tény- 
1a bevallott áru volt-e a csomag- 
an és hogy az tényleg a bevallott 
téket képviselte. Ezt pedig bizo- 

Uitani nagyon nehéz, sőt legtöbb 
etben lehetetlen. 

– Sándor Józsefet, a kultur- 
bert választotta meg magyar nem- 

eti párti programmal a Magyar 
zövetség a sepsi kerületben. E vá- 
nsztással kapcsolatban azt irja a 
Haladás., hogy nagy demagogia 
8 presszió nyilvánult meg a Ma- 

yar Szövetség részéről, hiszen va- 
aminő szervezete csak ennek van a 

apok, földbirtokosok révén minden 
aluban. A »renegát, oláha, vfajá- 

(ak elárulója« stb. jelzők a legna- 

Székely Hirek 

gyobb demagogia és erkölcsi presz- 
szió. (Azt hittük csak Udvarhelyszé- 
ken divatosak e jelzők a papok ré- 
széről. Szerk.) 

— tátoányossági és vigalmi 
adó. A min. fin. dir. contr. serv. 
41,108-26-022. sz. rend. értelmé- 
ben szigoru alkalmazkodás végett 
utasittatnak mindazon egyesületek 
és magán személyek, akik látványos- 
sági adó alá eső nyilvános előadá- 
sokat (mozi, bál, szinelőadás, hang- 
verseny, táncmulatság stb.) rendezni 
akarnak, hogy az erre szükséges en- 
gedély kérvényét az Administ. Finan- 

ciához is idejéán nyujsák be és 
ugyanakkor a körzeti adóhivatalnál 
a mulatságra szolgáló belépőjegyeket 

is bélyegezzék le. Mulatság után a 
látványossági adó pontos betfizeté- 

séért nemcsak a rendezők, hanem a 

helyiség tulajdonosa, illetve bérlője 

is felelős. Ha megfelelő engedély 
nélkül bárki helyiségét nyilvános 

mulatság tartására átengedi, 75-3 
ezer leuig terjedhető birsággal sujt- 
ható. 

— Menyeret és cirkuszjegyet 
a népnek! orditotta a régi Róma 
alacsonyabb néposztálya és ha nem 
adtak, elvették a kenyeret erőszak- 

kal és bedöntötték a cirkusz kapuit. 
Valami eféle történt Székelyudvar- 
helyen is pünköst másod napján. 

A jegyhez nem jutott tömeg feltörte 
a mozi hátulsó ajtaját és egész lelki 

nyugalommal leült, ahova tudott. Igy 
bizony sokan a jeggyel a kezükben 

állni voltak kénytelenek. A rendőr- 
ség szives figyelmébe ajánljuk az 
ilyen erőszakoskodó tömeget. (Be- 
küldték.) 

– D Haorogita farkasai és vad- 

disznói hihetetlen mennyiségben 
elszaporodtak. Pusztitják az őzeket, 
elragadják a szegény ember napszám- 
ból szerzett borját a farkasok, fel- 

turják a kaszállókal a vadsertések. 
Hatósági sürgős hajtóvadászatra van 

szükség. 

—– DUizsgarend, A székelyudvar- 

helyi áll. polg. leányiskolában az 1921 
-1922. tanévi vizsgálatok rendie: 
junius hó 16-án d. e. 10 órától 12 
óráig hittanvizsga, 19 én d. e. 8- 

11-ig I., 19-én d. u. 3-6-ig II., 20 án 
d. e. 8-11-ig III, 20-án d. u. 3- 
6-ig IV. oszt. vizsgája. 21- én d. e. 

8-tól d. u. 6 óráig magántanulók 
irásbeli vizsgája. 22-én d. e. 8-tól 
d. u. 6-ig magántanulók szóbeli vizs- 

gája. 25-én d. u. 4 órakor ének, torna 
és évzáró vizsga. 30-án d. e. 10 

órakor a bizonyitványok kiosztása. 
- latállományunk ijesztő 

csökkenést mutat az utóbbi idők fo- 

lyamán. A visszafejlődés és a teljes 
elkorcsosodás észlelhető minden ál- 

lattajtán. Ennek a nemesitett apa- 
állatok hiánya az oka. Az Erdélyi 

Gazdasági Egylet kéréssel fordult a 
Földmivelésügyi miniszteriumhoz, 

hogy sürgős intézkedés tétessék meg- 
tfelelő mennyiségü és minőségü faj 

apaállat behozatalára, mert ellenkező 

esetben az állattenyésztés rövidesen 
évtizedekkel fejlődik vissza. 

– Rz iparos tanonciskola év- 
záróbizsgáit junius hó 8209-én 

tartják meg, munkakiállitással egybe- 

kötve Székelyudvarhelyt. A kiállitott 
tárgyak a feltüntetett áron mindjárt 

meg is vásárolhatók. A kiallitás jöve- 
delméből a legjobb munkát kiállitó 
tanoncok jutalomban részesülnek. A 
kiállitás helyéről az érdeklődőket 
értesiteni fogjuk. 

— Munkás fürdők. A bukaresti 
munkaügyi miniszterium most kö- 
zölte a munkásfürdőkre vonatkozó 
rendelet határozatait. Eszerint min- 
den gyár köteles a területén dolgozó 
munkások részére tus-fürdőt be- 

rendezni, hogy ezzel lehetővé tegyék 
a munkások tisztálkodását. A rende- 
let indokolása az, hogy csak nagyon 

kevés városban van népfürdő, a 

munkások pedig nem birják elviselni 
a luxus fürdővel járó anyagi meg- 
terheltetést. 
— Malária jároány HKolozs- 

ovárt. Tömeges malária megbetege- 
déseket jelentenek Kolozsvárról és 
Szamosfalváról. A betegség fészke 
a város határában levő mocsaras 
nádasok, ahol a szunyogok milliárd- 
jai terjesztik. 

– Muagóánfeleknek semminemü 
lakás el nem rekoirálható a 
Belügyminiszter legujabb rendelete 
értelmében; csakis a háztulajdonos, 
illetve főbérlő beleegyezésével. Kivé- 
telt képeznek ez alól a biróilag ki- 
lakoltatottak, veszélyes düledező ház- 
ban lakók, katonatisztek és köztiszt- 
viselők, kiknek részére ezentul is 
rekvirálhatók a lakások a tulajdo- 
nos, illetve a főbérlő beleegyezése 
nélkül is. 

— MHMeolerajároány ütött ki Odesz- 
szában. A rémes járvány közeleg, 
ami fokozottabb éberségre kell ser- 
kentse az egészségügyi hatóságain- 
kat és derék orvosi karunkat. 
— Esnek az árak. Olaszország- 

ban az árak esni kezdettek. Csök- 
kennek a gabona árak is. Érezhető 
áresés van a husnál, gyapjunál, tej- 
nél és más cikkeknél. 

— Muaximálták a hús árát - 
Bukarestben. Dimitrescu Aughel 

bukaresti polgármester helyettes 
rendeletet adott ki, hogy f. hó 1-től 

kezdődőleg az összes árucsarnokok- 
ban és mészárszékekben 10 leu 

egységárban kell kimérni a marha- 
és a sertéshus kilogrammját. 

Dróttalan tábviróállomást 
épitenek még a nyár folyamán 
Kolozsvárt, melyet a szerkesztőségek 
és magánfelek is használhatnak 

—– lgen ötletes apróhirdetést 

olvasunk egyik budapesti vicclapban : 

„Tisztviselői gyomrokat a fizetés 
arányában átalakit vagy kivánatra 

közös családi gyomrokat készit, ál- 
lásnélküli operatör. Cim a kiadóban." 

Bizony nem ártana, ha az igen tisz- 
telt operatör ur hozzánk is eljönne 
egy kis vendégszereplésre. 

– R népszámlálás eredménye 

a csatolt területeken. A belügy- 
miniszterium Erdély, a Bánság, a 

Kőrösvidék és Máramaros lakossá- 

gának megoszlásáról a következő 
adatokat közli : Ezen területek összes 
lakóssága: 5 millió 208 ezer 345 

lélek, A lakósságból 3 millió román, 

1 millió 378 ezer magyar, 514 ezer 
sváb és szász, 171 ezer zsidó. A 
többi lakósok nemzetiségükre nézve 

szerbek, bolgárok, cigányok. A csa- 

tolt területek lakosságának három- 
negyed része földmivelő, egy negyed 

3. oldal 

része iparos, kereskedő és hivatal- 
nok. A földmivesek közül 516 ezer 
168-nak öt holdnál kisebb birtoka 
van, 406 ezernek nincsen földbirtoka, 
mig a többi rész öt holdnál nagyobb 
földön gazdálkodik. 

HMözigazgatási ülés. Ud- 
varhelyvármngye közigazgatási bi- 
zottsága Szabó Gábor alispán el- 
nöklésével e hó 10-én tartotta meg 
havi rendes ülését. A havi jelenté- 
sek előterjesztését az egyes előadók 
megtették, melyből kitünt, hogy az 
elmult hóban lényegesebb esemény 
nem fordult elő. Nistor tanfelügyelő 
ismertette a közoktatásügyi minisz- 
ter legujabb rendeletét, melyben az 
összes felekezeti iskolák javadalma- 
zását helyezi kilátásba. Az 1918. 
előtti iskolák a teljes állami segélyt 
fogják élvezni. A dijlevelek kiállitása 
körül fenntorgó akadályt vitatták 
meg s több más ügyek elintézése 
után az ülés véget ért. 

— Máthé József áll. isk. igaz- 
gató tanitó, a közokt. tanács előadó 
tanácsosa, áldásos életének 58-ik, 
boldog házasságának 34-ik évében 
folyó évi május 29-én elhalt Buda- 
pesten, hol 31-én helyezték nyuga- 
lomra a Farkasréti temető halottas- 
házából. Máthé a legtevékenyebb 
tanitók egyike, a Székely Társasá- 
gok Szövetségének is főtítkára volt 
Marosvásárhelyt, honnan ezelőtt 3 
évvel távozott, Halála a Székelytöl- 
dön is általános részvétet keltett. 
–RomándohányCsehszlovbá- 

kiának. A mult évi dohánytermés 
annyira bőséges és jóminőségű volt, 
hogy annak fölöslegéből az R. M. S. 
100 vagont el is adhatott Csehszlo- 
vákiának. 

—- Fa oan elég! Egy legujabb 
statisztika szerint Erdélyben a követ- 
kező famennyiség várja további 
rendeltetését: 130 ezer vagon tüzi 
fa; 70 ezer vagon deszka és épület 
fa; 12 ezer vagon szén. 

—– Nagy ároizek Ő-Romániá- 
ban. Bukaresti munkatársunk jelenti, 
hogy Galac környékén a hetek óta 
tartó esőzés következtében, a Duna 
kiáradt és 10 partmenti községet el- 
öntőtt. Az áradás olyan gyorsan 
történt, hogy a lakósokat házaiban 
lepte meg éjszakának idején és igy 
nem volt idejük arra, hogy puszta 
életüknél egyebet megmentsenek. 
A kár miliókat tesz ki. Emberélet 
nem esett áldozatul. 

– R magyar postatakarék- 
pénztárnak mintegy 170-180 
millió korona tartozása áll fenn az 
utódállamokban. Erdélyben is mint- 
egy 16 ezren várják betétjeik kifize- 
tését, mely mintegy 30 millió korona. 
A magyar postatakarékpénztár haj- 
landónak mutatkozik a betéteket ki- 
fizetni, de semmi szin alatt sem mint 
külföldi tartozást 1-1 arányban, 
hanem csak a betett öszegnek meg- 
felelően koronában. Tán még igy is 
igen sokan belenyugodnának, csak 
minél előbb pénzükhöz jussanak, de 
a dóvátételi Bizottság mereven ra- 
gaszkodik az 1-1 arányhoz és igy 
előreláthatólag még igen messze van 
a betétek kitizetésének napja. 

- állatodsár f. hó 16.án lesz 
Székelyudvarhelyen. 

NSBORT. Z 
Hargita Testedző Egylet Urnapján 

(junius 16-én, nagyszabásu sport- 
ünnepélyt rendez a Kollegium kert- 
ben a Kereszturi Atletikai Klub at- 
létái részvételével. 

a
 



R. oldal. 

AZUGAI SÖ 
OPoOMENU (Székelyudvarhely), 

udvarhelyvármegyei kizárólagos raktára viszon 
adók és fogyasztók számára 

Lapka Henrik 

* Szó 

magyban és kicsiny 
bor-, sör-, szesz- és , 
sitett italok nagyraktár, 

Szerkesztői üzenetek. 
Többeknek. Kérvényeiket fel- 

szerelve elintézés végett a prefektusi 
hivatalhoz küldtük. Ismételten hang- 
sulyozzuk, hogy semmiféle ügyben 

nem járunk el többé Bukarestben. 

Tanáccsal szolgálunk, megsürgetjük 
csakis előfizetőink dolgait. Előfizető- 
inknek joguk van hozzánk fordulni. 
Ez kötelességünk, mert vállaltuk. 

Másoknak — sajnos — nem állha- 

tunk többé szolgálatára, mert nin- 
csen fizikai időnk. 
0 

Ingyen háziorvos 
az ,Elet könyvef, 20 leuért megkap- 
hatja a ,Székely Hirek" kiadóhiva- 
talában. 

Odorheiu r. t. város tanácsától. 
Szám: 2076-90922. k. i. 

MHirdetmmény. 
Vármegye alispánja a tej és tej- 

termékek üzletszerü árusitásával fog- 

lalkozók teheneinek vizsgálatáért az 
állatorvosok által szedhető dijak 

mérvét 6 leuban állapitotta meg. 

Elrendelte azonban, hogy nemcsak 
azon tehenek vizsgálandók meg, me- 

lyek jelenleg tejelők, hanem az ösz- 
szes, a tulajdonos birtokában levő 

tehenekre kötelező a vizsgálat. Az 

állatorvosi bizonyitvány 1 évig ér- 
vényes. 

Odorheiu, 1922. évi junius 8-án. 

A városi tanács. 

Mirdetmény. 
A földosztáshoz jelentkezett igény- 

jogosultak táblázatának felülbirálá- 
sára tárgyalási határidőül f. é. ju- 
nius hó 12 és 13 napjainak d. e. 7 
óráját tüzöm ki (Járásbirósági épü- 
let, tőudvar földszint, ajtó 53. szám 
alá) azzal, hogy a helyibizottság ál- 
tal felvett igényjogosultak junius 
12-én d. e. 7 órakor saját érdekük- 
ben megjelenni tartoznak, viszont a 
helyi bizottság által elutasitottak, 
felebbezést és kérést beadottak, va- 
lamint az ujabbi jelentkező földmi- 
vesek junius 13-án d. e. 7 órakor 
jelentkezzenek a járási földhözjuttató 
bizottság elnöknél proces verbal fel- 
vátele céljábol.. 

In Odorheiu, la 1 Iunie 1922. 
Dr Carol Nesselrode L. R.m. p. Prese- 
dintele com. de ocol de improprie- 

tarire. 
Pentru conformitate 

Valeria Mora, 

secretará. 

—— dCaliforniai 

CSEMEGECONZERV 
= különlegesség 

Biztos, csalhatatlan háziszer székrekedés ellen. Nem orvosság, hanem nyalánkság, 
melynek meglepő a hatása. Tisztitja a vért, erősit, fiatalit, meghosszabbitja az életet. Megrendelhető a pénz bekül- dése ellenében negyed kgos adag 55 leu, fél kgos adag 110 leu, egy kgos 

210 leu bérmentve. 
Edelmann Márk, Nagyvárad 

10-100 Vámház-u. 53. 
No 1093 Nyugat hirdetés. 
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Az odorheii törvényszéktől. 
C 1470, 1921, 2. 

MHirdetmény. 

Az odorheti törvényszék közhirré 
teszi, hogy Özv. Simó Albertné sz. 
Kovács Katalin odorheii lakós részé- 
ről az 1911 I. tcz. 748 8-a alapján 
előterjesztett kérelem folytán mint a 
volt cs és kir. 82 gyalogezredbeli 
örvezető raj parancsnok a Görz és 
Triest közötti olaszharcvonalban 
1915 julius 29-én reggel ellenséges 
golyótól találva állitólag elesett. Simó 
István volt odorheli lakós elhalálo- 
zása tényének megállapitása iránt 
az eljárást a mai napon meginditot- 
ta és az állittólag elhalt részére 
ügygondnokul Dr. Jakab Zoltán 
ügyvéd, odorheii lakóst rendelte ki. 
Felhivja a törvényszék Simó Istvánt 
és mindazokat akiknek az ő életben- 
létéről tudomásuk van, hogy a bi- 
róságot, vagy az ügygondnokot Simó 
István életbenlétéről értesitsék, egy- 
szersmind közöliék avokat az ada- 
tokat melyekből az életbenléte meg- 
állapitható, mert ellenkező esetben 
a biróság a jelen hirdetménynek a 
Gazetta Olficialéban történt harmad- 
szori beiktatást követő naptól szá- 
mitott 3 hó letelte után a nevezett 
elhalálozásának tényét a bizonyitás 
eredményéhez képest megfogja ál- 
lapitani. 

Odorheiu 1921 december 14 én. 
D, 1h. Georghiu. s. k. t. széki biró 

A kiadmány hiteléül. 

Strada Erincipesa Elisabeta (Gethlen-utea) z4. 

On tartozik 
a székelység pártoktól független 
politikai ujságára sürgősen 
előfizetni s azt ismerősei 
körében terjeszteni. Ezzel 
minden székely ön- 
magának és az ösz- 
szeségnek tartozik. 

Rhol székelyek csak loknak: 
Székely Hirek"-et oloasnak! 

Előfizetés negyedévre csak 12 leu 
50 bani. Cim : Székely Hirek Odor- ! heiu-Secuesc (Székelyudvarhely). 

hol nincs orvos, első 
F alun, segitségül az „Élet 
könyobe" nélkülözhetetlen. Kapható 

szál 

Szezonvégi-áral 
m A n. é. közönséget ér- 

tesitem, hogy — te- 
kintettel a szezon le- 
jártára - a munkadi- 
jat 500 leura szállj- 

e tottam l. l 
Szives pártfogást kér. 

JURMANN, női szal 

a ,Székely Hirek' kiadóhivatalában. 

ge 

Női ruhák, 
pongyolák, bluzok, női-, 
férfi-, gyermek fehérne- 
műek, menyasszonyi ke- 

lengyék 
tavaszi kabátok 
és kosztümök 
legkényesebb estélyi és 
utcai ruhák olcsón, pon- 
tosan, a legujabb divat 
szerint készülnek; átala- 
kitásokat lelkiismeretesen 

végez : 

Dolvig Keresztélyné 
8Sz.-udvarhely, Str. Horea. 
(Kornis utca 14. szám alatt 

Barghárd József 
s. hiv. tisztviselő. 

emelet) 

A SÓSFÜRDŐ szerda kivételével muim- 

Odorheiu — Székelyudvarhely 

Tamás Simon Drogériája 

demmap nyitva vam. 

Kossuth-utca 29. szám. 

Parfümök 

Kapható a 

Az ország legnagyobb 
cipőraktára. 
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minden minőségben. Viszonteladók részére Eredeti angol football labdák. Fényképészeti cikkek. 
Valódi németországi tejoltó porban és folyadékban. Hazai- és 
kültöldi gyógyszerkülönlegességek. Sebészeti cikkek. Gummi 
áruk. Pipere-cikkek. Fésfi- és kefeáruk. - Mindennemü rum- 
és likör-eszenciák legelőnyösebb beszerzési helye. 

eommmmmmkok TAVASZI IT) 
legjobb a legujabb formáju 

TURUL CIPŐ 

varhelyi fiókraktárában. 

gggggeggesegegegsseseoenk Baesggesggggesageggezggeks 

is. 

ENYRI 

székelyüd- 

180 saját fióktelep a bel- 
és külföldön, 

Csomagoló-papiro 

lrll a 
Kapható 

Sámson Lajos cégn 

Mindennap megjeleni 
Nagyváradon a 

Törvények, Rendelet 
sz jogi és közgazdasági lap. 

Monitorul Oficial magyi 
forditása, gazdag közgazd 
sági és jogi tartalomm 

Előfizetési ár egész évre 30 
félévre 150, negyedévre 
leu. Hirdetéseket ugyano 
felvesz a kiadóhivatal. a 

kilószármra és nagyobb mennyiség) 
olcsón eladó. Cim e lap kiadóhi 
alában. 

és egyéb ingós 
eladó. Cim a kial 

Zongora 
hivatalban. 

TFIGYELEM 
Van szerencsém érte- 
siteni a T. vásárló kö- 
zönséget, hogy nagyon 

szép és finom kinitelü iz- 
léses soájci zseb, ébresztő 
diszébresztő, vatamint fall 

óráim érkeztek 
és olcsó árban ka 

hatók. Állandó ral 
táron tartok további 
izléses arany jegy 
gyürüket, kövesgyű 

rüket, tüggőket, 
arany nyakláncokal 
karkötő ket, izlése 
és olcsó ezüstdubl] 

függőket stb. 

Minden e szak 
mába bágó mun 

kát jutányosan és ponto 
san teljesitek, miért 

Betegh Pal villamoserőre berendezett 

A 

könyvnyomtató és könyvkötő-intézetéből Odorheiu-Secuesc (Szekelyudvarhely.) 

a közönség szives párt- vV 
fogását továbbra is a 

kérem: Tisztelettel t 

IszákoottsBernél 
Odorheiu, Deák-tér 12. szám r 
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